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ПНД 29 «РОЗРОБЛЕННЯ ІННОВАЦІЙНИХ ВИРОБНИЧИХ 

ТЕХНОЛОГІЙ З МІНІМІЗОВАНИМ ВПЛИВОМ НА ДОВКІЛЛЯ» 
(Екологічно безпечні технології у тваринництві) 

 
 

 
Підпрограма 1 «Розвиток наукових основ годівлі сільськогосподарських 
тварин в напрямі здешевлення основних раціонів, зменшення  впливу 
кормових факторів на викиди парникових газів» 
 
 

Головна організація – Інститут тваринництва НААН. 
Керівник підпрограми: Трішин О. К., доктор сільськогосподарських 

наук, академік НААН.  
У виконанні підпрограми брала участь одна науково-дослідна установа: 

Інститут тваринництва НААН. Загалом виконувалося 5 завдань: 4 
фундаментальних, 1 прикладне короткотермінове. 

Кошторисна вартість підпрограми у 2024 році становила 4070,8 тис. грн, 
у т. ч. на фундаментальні дослідження – 3640,0 тис. грн, прикладні – 430,8 тис. 
грн.  

Фактичний обсяг фінансування у 2024 році становив 4070,8 тис. грн, у 
т. ч. на фундаментальні дослідження – 3640,0 тис. грн, прикладні – 430,8 тис. 
грн. 

 
 

 
ІНСТИТУТ ТВАРИННИЦТВА НААН (ІТ НААН) 

 
 
 

29.01.01.01.Ф «Фізіологічні та патофізіологічні аспекти метаболізму 
нутрієнтів в організмі великої рогатої худоби різного генетичного 
потенціалу» 

Етап 2024 року – встановлення закономірностей перебігу 
метаболізму рубцевої мікрофлори за комплексної дії сорбентів та добавок 
захищеного білку. 

Керівник – Єлецька Т.О., к.б.н., старший дослідник. 
Кошторисна вартість завдання 1064,0 тис. грн, фактичний обсяг 

фінансування – 1064,0 тис. грн. 
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Актуальність досліджень – значна роль процесах рубцевого травлення 
належить мікрофлорі рубця та суттєвою мірою залежить від складу раціону. 
Взаємини між симбіонтами рубця дуже складні та недостатньо вивчені. 
Регуляція інтенсивності та спрямованості ферментативних процесів у рубці 
можлива годівлею з введенням добавок захищеного протеїну  та сорбентів у 
раціон, які поглинають певну кількість аміаку та затримують його деякий час в 
рубці, що підвищує вірогідність його включення до складу мікробіального білку, 
забезпечує засвоювання білку в періоди найбільшої потреби організму корів, що 
лактують, без негативних наслідків в плані порушень обміну речовин. 

Реалізація проекту дозволить з’ясувати механізми підвищення 
ефективності засвоювання поживних речовин тваринами за умов застосування 
добавок захищеного протеїну для підвищення продуктивності тварин, що 
безумовно є актуальним для сільськогосподарських виробників різного 
виробничого потенціалу. 

Мета роботи – встановити дію добавок захищеного білка на 
закономірності перебігу метаболізму рубцевої мікрофлори. 

Методи проведення досліджень – комплекс загальноприйнятих методів 
зоотехнічного аналізу, лабораторних, статистичної обробки методами 
дисперсійного та регресійного аналізу. 

Результати – встановлено закономірності метаболізму рубцевої 
мікрофлори за комплексної дії сорбентів та добавок захищеного білку. Вивчено 
вплив  сумісної дії ТЕП-міксу та сорбентів на  видиму перетравність поживних 
речовин основного раціону та перетравність поживних речовин в рубці, 
досліджено зміни складу рубцевої мікрофлори під впливом добавок та 
сорбентів, визначено рН рубцевої рідини. Тварини отримували основний раціон, 
який складається з сіна, силосу, патоки кормової та комбікорму. Комбікорм 
складався з пшениці, ячменю, соняшникового шроту, пшеничних висівок та 
мінеральних добавок. В дослідних раціонах 50 % комбікорму замінювали на 
байпас-продукт (ТЕП-мікс). Також до раціону було внесено два види сорбентів:  
цеоліт 4 % (перший дослід), полімер  «Солунат» 0,3 % в складі комбікорму 
(другий дослід).  

У дослідних тварин, які одержували у складі комбікорму цеоліт і полімер, 
перетравність СР, ОР, СК та БЕР мало відрізнялася від перетравності цих 
речовин у тварин контрольного досліду. При цьому слід відзначити як 
позитивний момент, що перешкоджає втратам азоту, зниження перетравності 
СП у дослідних корів на раціонах з цеолітом і полімером, на 35 і 29 %, 
відповідно. Негативні значення перетравності СЖ та СЗ є характерними для 
жуйних тварин. Збільшення кількості СЖ у вмісті рубця, очевидно, побічно 
може свідчити про нормальний розвиток мікрофлори передшлунків, оскільки 
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саме мікроорганізми синтезують жирні кислоти з неліпідних компонентів 
корму.  

Згідно з даними за перетравністю протеїну раціону, отриманими в наших 
дослідженнях in situ, можна припустити, що дослідні добавки в рубці корів 
мають різну дію на окремі корми. Інкубація зразків кормів у рубці корів, яким 
згодовують цеоліт в складі корму, не виявила значних змін перетравності СВ і 
СП окремих кормів. Найбільша різниця, порівняно з контролем, спостерігалася 
за перетравністю СП силосу та становила 3,85 %. На раціоні з полімером 
перетравність СП сіна та силосу була вище цих показників на контрольному 
раціоні (на 10,2 і 6,9 %). Однак перетравність СВ та СП комбікорму з полімером, 
і інкубованого в рубці телиць, яким згодували відповідний раціон, практично не 
відрізнялася від контрольних значень, що можна розглядати як фактор, що 
зберігає дорогий СП концентрованих зернових кормів.  

Зміна амілолітичної активності в рубці при згодовуванні цеоліту в 
залежності від часу годівлі мало чітко виразний характер і було вірогідним по 
відношенню до аналогічного показника в контрольній групі – до годівлі 
збільшувалася на 3,7 % (р<0,01), а через 3-4 години знижувалась на 23,0 % 
(р<0,05). Зміни целюлозолітичної активності були менш суттєвими, однак чітко 
простежувався зв'язок між збільшенням амілолітичної активності та зниженням 
целюлозолітичної і навпаки. Амілолітична активність у рубці при згодовуванні 
раціону з полімером була нижчою, ніж на контрольному раціоні, як до, так і 
після годівлі, також встановлено  вірогідне зниження середньодобового 
показника на 15,7 % (р<0,05). Коливання середньодобових значень 
целюлозолітичної активності в рубці було незначним, визначено зростання 
величин показників у динаміці на 24,7 % (р< 0,05). 

Визначено середньодобове збільшення числа інфузорій (у фізіологічно 
нормальних межах) у дослідних групах (170,4 та 184,1 тис/мл для першого та 
другого дослідів, відповідно контролю (145,7 тис/мл), які отримують 
комбікорми з цеолітом та полімером, що свідчить про позитивний вплив 
добавок на їх розвиток.  

Висновки: 
1. Встановлено, що згодовування комплексної добавки сорбентів та 

добавок захищеного білку не мало негативного впливу на мікробіологічні 
процеси в рубці, зокрема, у дослідних тварин не було відзначено порушення 
нормального перебігу мікробіологічних процесів, а зміни не носили 
негативного характеру, і не спричинили фізіологічно аномальних змін 
рубцевого травлення.  

2. Визначено, що  у дослідних тварин, як  на  контрольному, так і на 
дослідних  раціонах, перетравність СР та ОР дослідних раціонів (з цеолітом 
та полімером) мало відрізнялася. При цьому встановлено зниження 
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перетравності СП у дослідних корів на раціонах з цеолітом і полімером, на 
35   і 29 %, відповідно.  

3. Ідентифіковано зміни ферментативної активності в рубці:  
амілолітична активність при згодовуванні цеоліту в залежності від часу 
годівлі – до годівлі збільшувалася на 3,7 % (р<0,01), а через 3-4 години 
знижувалась на 23,0 % (р<0,05); зміни целюлозолітичної активності були 
незначними, але при збільшенні амілолітичної активності спостерігалося 
зниження целюлозолітичної і навпаки. При згодовуванні раціону з 
полімером амілолітична активність у рубці була нижчою, ніж на 
контрольному раціоні, як до, так і після годівлі, що викликало зниження 
середньодобового показника на 15,7 % (р<0,05).  

4. Встановлено середньодобове збільшення числа інфузорій (у 
фізіологічно нормальних межах) на 16,9 та 26,4 % для першого та другого 
дослідів, відповідно контролю.  

 
 

29.01.01.02.Ф «Фізіологічні особливості високопродуктивної великої 
рогатої худоби за різних систем годівлі в умовах зміни клімату»  

Етап 2024 року – встановити оптимальне енерго-протеїнове 
співвідношення в раціонах сухостійних корів та їх вплив на подальшу 
молочну продуктивність в різних кліматичних зонах.  

Керівник – Золотарьов А.П., к. с.-г. н., старший дослідник. 
Кошторисна вартість завдання 1064,0 тис. грн, фактичний обсяг 

фінансування – 1064,0 тис. грн. 
Актуальність досліджень – рівень годівлі корів у сухостійний період 

впливає на кетогенез та енергетичний баланс у післяродовий період. А найбільш 
критичним періодом у молочному тваринництві є перехідний період. У 
сухостійний період відбуваються певні фізіологічні зміни, такі як інтенсивне 
зростання плода, зменшення обсягу рубця, розвиток молочної залози для 
синтезу молока після отелення та зміни в середовищі, в якому проживає корова. 
Таким чином, у цей період відбувається зниження споживання сухої речовини 
до 40%, а потреби корів у поживних речовинах різко зростають (до трьох разів 
у глюкозі та вдвічі в амінокислотах). Виникає дефіцит, що призводить до 
негативного енергетичного балансу (НЕБ). Крім НЕБ, у корів також може 
спостерігатися негативний баланс азоту в перші дні після отелення.  

Велика рогата худоба, яка зазнала термічного навантаження, має 
негативний азотний баланс, внаслідок зменшення споживання корму, що може 
бути компенсовано збільшенням вмісту білка в раціоні, але це може призвести 
до надлишку азоту і негативного азотного балансу в рубці. Згодовування 
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надлишку розщеплюваного білку в рубці під час перегрівання є чинником 
зниження споживання сухої речовини і молочної продуктивності.  

Мета роботи – встановити оптимальне енерго-протеїнове 
співвідношення в раціонах сухостійних та новотільних корів та їх вплив на 
подальшу молочну продуктивність в різних кліматичних зонах.  

Методи проведення досліджень – зоотехнічні, лабораторні, біохімічні, 
статистичні. 

Результати – з метою визначення оптимального співвідношення 
протеїну та енергії в раціонах сухостійних корів у різних кліматичних умовах, 
проводились науково-господарські досліди в умовах ТОВ «Печенізьке» 
Чугуївського району Харківської області (Східний регіон України) та ТОВ АФ 
«Петродолинське» Одеського району Одеської області (Південний регіон). 

Дослідження проведені у весняно-літній період року за температури від 
+25 ОС на двох групах сухостійних корів по 8 голів у кожній в обох 
господарствах. Було досліджено хімічний склад та поживність кормів, 
розроблено повноцінні раціони годівлі з різним співвідношенням протеїну та 
енергії.  

У ТОВ АФ «Петродолинське» раціон контрольної групи містив 100,6 
МДж ОЕ, 11,1 кг СР, 1349 г СП, у т.ч. 408 г НРП. У раціоні дослідної групи 
містилося 98,9 МДж ОЕ, 10,9 кг СР, 1385 г СП, у т.ч. 481 г НРП.  

Встановлено, що на початку сухостійного періоду та після отелення, 
показники крові корів знаходились у межах фізіологічної норми. Було 
відмічено, що з підвищенням температури повітря, у корів обох груп 
підвищувалась температура тіла, збільшувались частота пульсу та частота 
дихальних рухів. Жива маса новонароджених телят від корів контрольної групи 
становила 27,9±0,30 кг, а дослідної групи – 28,8±0,25 кг, що виявилось більшим 
на 0,9 кг або 3,14 %. У місячному віці телята дослідної групи важили 45,0±0,71 
кг і переважали своїх одноліток на 1,5 кг або 3,45 %. При визначенні впливу 
енерго-протеїнового співвідношення в раціонах сухостійних корів на їх 
подальшу молочну продуктивність встановлено, що у перший тиждень після 
отелення добовий надій тварин контрольної групи складав 16,8±0,53 кг молока, 
дослідної – 17,6±0,50 кг. Наприкінці першого місяця лактації цей показник у 
контрольній групі становив 18,9±0,48 кг, у дослідній – 21,3±0,70 кг, що на 2,4 кг 
або 12,6 % більше.  

У дослідженні, що проводились у Східному регіоні (Харківська область), 
у раціоні контрольної групи містилося 107,2 МДж ОЕ, 10,6 кг СР, 1375 г СП, у 
т.ч. 409 г НРП, 2518 г СК, а дослідної – 105,1 МДж ОЕ, 10,6 кг СР, 1468 г СП, 
522 г НРП, 2515 г СК. Встановлено, що жива маса новонароджених телят від 
корів контрольної групи становила 27,7±0,25 кг, а дослідної групи – 28,6±0,38 
кг, що виявилось більшим на 0,9 кг або 3,15 %. У місячному віці телята дослідної 
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групи важили 47,1±0,61 кг і переважали своїх одноліток на 1,5 кг або 3,29 %. 
При визначенні впливу енерго-протеїнового співвідношення в раціонах 
сухостійних корів на їх подальшу молочну продуктивність встановлено, що у 
перший тиждень після отелення у тварини контрольної цей показник становив 
в середньому 16,0±0,46 кг молока, дослідної – 16,9±0,40 кг. Наприкінці першого 
місяця лактації цей показник у контрольній групі становив 20,3±0,62 кг, у 
дослідній – 21,4±0,50 кг (на 1,1 кг або 5, 56 % більше).  

Висновки: 
1. Встановлено, що оптимізація енерго-протеїнового співвідношення в 

раціонах сухостійних корів за рахунок зниження кількості обмінної енергії та 
підвищення вмісту протеїну мала позитивний вплив на фізіологічні показники 
тварин, стан їх здоров’я, живу масу приплоду, молочну продуктивність.  

2. Встановлено, що у сухостійний період підвищення вмісту 
нерозщеплюваного у рубці протеїну під час теплового та кліматичного 
навантаження сприяло більш ефективному росту плоду (+ 3,1 % до контролю) 
та молочної продуктивності у перші дні після отелення (+ 5,2-5,5 % до 
контролю).  

 
 

29.01.01.03.Ф «Дослідити особливості трофічних зв’язків продуктивних 
тварин з біологічним різноманіттям сучасних кормових ресурсів в умовах 
змін клімату» 

Етап 2024 року – визначити основи створення стабільної кормової 
бази для забезпечення збалансованої годівлі високопродуктивної худоби. 

Керівник – Дроздов С. Є., к. с.-г. н., с. н. с. 
Кошторисна вартість завдання 833,0 тис. грн, фактичний обсяг 

фінансування – 833,0 тис. грн. 
Актуальність досліджень – в умовах глобальних змін клімату, а також 

зростання вартості енергоносіїв, сільськогосподарської техніки, мінеральних 
добрив тощо, господарствам необхідно нарощувати виробництво продукції 
тваринництва, оскільки лише за відповідних умов можна знизити собівартість 
та підвищити рентабельність її виробництва. Найкоротший та найефективніший 
шлях до високої рентабельності виробництва тваринницької продукції – це 
інтенсифікація галузі кормовиробництва і використання кормів.  

Підґрунтям вирішення цієї проблеми є те, що за останнє десятиліття 
з’являється все більше даних літератури, які змушують переглянути традиційні 
погляди на організацію технології годівлі великої рогатої худоби глосами 
приготовленими з пріоритетних кормових культур, і перш за все, ремонтних 
телиць, для яких не повною мірою обґрунтовані рівні та вікові періоди введення 
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його до складу раціонів, способи згодовування тощо, що й зумовлює 
актуальність проведених досліджень.  

Мета роботи – дослідити вікові зміни продуктивності ремонтних телиць 
української чорно-рябої молочної породи за використання пріоритетних 
кормових культур в технології їх годівлі. 

Методи проведення досліджень – бібліографічні, зоотехнічні, 
лабораторні, статистичні), узагальнення, варіаційної статистики. 

Результати – для визначення пріоритетних технологій заготівлі кормів із 
сучасних кормових ресурсів Проведено два науково-господарських досліди на 
ремонтних телицях у віці 6 та 9 міс. української молочної чорно-рябої породи, 
живою масою 170 і 225 кг, з визначення ефективності використання у складі їх 
раціонів силосу заготовленого з зеленої маси сумісних посівів кукурудзи та 
сорго.  

Встановлено, що використання в якості сировини для заготівлі силосу, 
зеленої маси кукурудзи та сорго, призвело до зменшення вмісту в готовому 
кормі, порівняно з кукурудзяним силосом, сирого протеїну на 2,78 %, жиру – на 
0,14 %, та підвищенню вмісту сирої клітковини – на 3,31 % (у перерахунку на 
абсолютно суху речовину), а також ДОЕ з 10,76 МДж до 10,15 МДж в 1 кг сухої 
речовини. 

Використання у складі раціонів тварин кукурудзяно-соргового силосу не 
мало суттєвого впливу на зміну концентрації енергії у сухій речовині раціонів 
тварин різних груп в середньому за період досліду, і становила, відповідно, 
10,04 МДж, 9,97 і 9,90 МДж у першому досліді та 10,26 МДж, 10,16 і 10,07 МДж 
у другому. Використання кукурудзяно-соргового силосу не мало суттєвого 
впливу на зміну концентрації сирої клітковини у сухій речовині раціонів тварин 
різних груп в середньому за період досліду, і становила, відповідно, 203,1 г, 
207,1 і 211,1 г/ кг СР. 

Встановлено, що зміни в організації технології годівлі мали 
різновекторний вплив на величину середньодобових приростів тварин 
дослідних груп. Саме у раціонах тварин ІІ і ІІІ груп вони обумовили зниження 
інтенсивності росту як у перший, так і другий місяці досліду, відповідно, на 6,5 
% і 12,6 % та 2,5 і 1,7 %. У наступний місяць досліду значної різниці у величинах 
середньодобових приростах живої маси ремонтних телиць контрольної та 
дослідних груп не спостерігалося. Але при цьому спостерігалася незначна 
перевага за цим показником у тварин контрольної групи, відносно телиць решти 
груп. Щодо четвертого місяця досліджень, то зміни в організації технології 
годівлі тварин за рахунок використання силосу в складі раціонів телиць 
дослідних груп сприяли збільшенню їх середньодобових приростів, порівняно з 
тваринами контрольної групи на 3,0 і 11,2 %. 

За результатами проведених досліджень було встановлено, що 
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використання різних підходів до організації технології годівлі ремонтних 
телиць мало вплив не лише на інтенсивність росту та зміни живої маси 
упродовж досліду, але й на формування їх екстер'єрно-конституціональних 
особливостей. Зокрема, призвела до деякої затримки росту деяких промірів 
теличок дослідних груп в перші місяці досліду. У наступні місяці досліду телиці 
дослідних груп мали дещо кращі результати, порівняно з тваринами 
контрольної групи, що свідчить о компенсації організмом тимчасової затримки 
в рості та розвитку.  

Слід відзначити, що в кінці досліду різниця між групами тварин за 
більшістю індексів була незначною, за виключенням індексів розтягнутості та 
грудного індексу, за якими було встановлено тенденцію до вірогідності (р≤0,1) 
на користь ремонтних телиць третьої групи. 

Використання в технології вирощування ремонтних телиць, раціонів, які 
містили у своєму складі силос, приготовлений із зеленої маси сумісних посівів 
кукурудзи та сорго, незважаючи на незначне підвищення їх середньодобових 
приростів, завдяки значно більшій врожайності з 1 га посіву, у порівнянні з 
кукурудзою, дозволило суттєво збільшити вихід продукції тваринництва у 
вигляді приростів маси тварин з 1 га посіву цих культур. Так, використання 
цього силосу в годівлі ремонтних телиць у першому досліді сприяло 
збільшенню цього показника, порівняно з використанням, раціонів, які містили, 
традиційний, кукурудзяний силос - на 3,79 та 8,11 ц/га, або на 40,4 4% і 86,5 %, 
у другому - на 3,10 та 6,46 ц/га, або на 40,4 4% і 84,2 %. Також було встановлено 
зменшення середньодобової вартості витраченого силосу розрахунку на 1 кг 
приросту живої маси ремонтних телиць другої та третьої групи у першому 
досліді на 18,5 та 40,0 %, у другому  - на 18,7 % та 37,0 %. 

Висновки: 
1. На основі проведених досліджень встановлено доцільність 

використання кукурудзяно-соргового силосу в годівлі ремонтних телиць.  
2. Використання кукурудзяно-соргового силосу в годівлі ремонтних 

телиць сприяє зменшенню середньодобової вартості витраченого силосу 
розрахунку на 1 кг приросту живої маси ремонтних телиць у першому досліді 
на 18,5 та 40,0 %, у другому  - на 18,7 % та 37,0 %. 

 
 

29.01.01.04.Ф «Встановити механізми і закономірності формування 
продуктивного потенціалу та конверсії поживних речовин в організмі 
кролів» 

Етап 2024 року – виявити детермінанти формування 
продуктивності маточного поголів’я кролів за використання фітодобавок. 

Керівник – Корх О. В., к. с.-г. н., с. н. с. 
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Кошторисна вартість завдання 679,0 тис. грн, фактичний обсяг 
фінансування – 679,0 тис. грн. 

Актуальність досліджень – раціональне використання кормових 
ресурсів передбачає пошук та введення до раціону тварин нетрадиційних видів 
кормів. Упродовж тривалого часу в тваринництві застосовують стимулятори 
росту продуктивності, які сприяють покращенню процесу конверсії поживних 
речовин кормів у продукцію та впливають на її якість. Перспективним резервом 
виробництва продукції кролівництва за таких умов є використання в раціонах 
кормів та добавок нового покоління, які мають біоактивні властивості, здатні 
здійснювати регулюючий вплив на інтенсивність обмінних процесів, 
посилювати функціональну активність органів і систем організму, підвищувати 
рівень природної резистентності тварин і їх продуктивність.  

Мета роботи – встановити закономірності росту основного стада кролів 
та особливостей конверсійної здатності поживних речовин в продукцію за 
використання фітодобавки. 

Методи проведення досліджень – системного розгляду й узагальнення, 
зоотехнічні, лабораторні, обліково-розрахункові та графічної інтерпретації 
результатів. 

Результати – роботу проведено в умовах дослідної кролівничої ферми 
Інституту тваринництва НААН. Дослідження було проведено в дві повторності 
– зимово-весняний і літньо-осінній періоди. Відмінність у годівлі між групами 
полягала у способі введення до раціону самиць фітодобавки (борошно кропиви 
дводомної: I (контрольна) група – обмеження споживання добавки, II – 
споживання фітодобавки (5 %), ІІІ – споживання фітодобавки (10 %) від добової 
норми раціону в період вагітності та лактації. Аналіз показників відтворення 
зимово-весняного періоду досліджень виявив, що самиці ІІ дослідної групи 
наближалися за їх значеннями до ровесниць контрольної. Тому для 
раціональності та доцільності проведення завдань було вирішено скорегувати 
формування дослідних груп літньо-осіннього періоду, а саме, І контрольну і  ІІ 
дослідну (споживання фітодобавки (10 %). Слід вказати, що порівняно з 
першим періодом за результатами оцінювання  дослідні тварини мали дещо 
вищу живу масу в середньому 4,8 кг проти 4,4 кг. Утримання, годівля були 
аналогічні з зимово-весняним періодом. 

Опрацювання результатів спаровування дало змогу встановити, що 
незважаючи на сезон року, самиці обох груп синхронно прийшли в охоту і 
покрилися. Разом із тим, особини дослідної групи були спаровані у коротші 
терміни щодо ровесниць контрольної групи, у яких цей процес виявився 
незначно розтягнутим. Використання фітобіотику не мало негативного впливу 
на тривалість сукрільності у кролематок дослідних груп, яка плинула без явних 
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патологій і у середньому становила 31,9 діб, із амплітудою індивідуальних 
значень від 31 доби до 33 діб у зимово-весняний сезон року та 32,4 доби, із 
амплітудою індивідуальних значень від 32 діб до 33 діб – у літньо-осінній.  

Плодючість самиць контрольної групи у зимово-весняний та літньо-
осінній сезони року становила  6,75 і 5,67 голів, а ровесниць дослідної групи 
відповідно 8,50 і 7,50 голів кроленят у гнізді або на 1,7 і 1,83 голови більше. 

Кількість мертвонароджених кроленят, у зимово-весняний період, 
становила 6 голів або 22,2 %, від наявного приплоду у самиць I групи, тоді як 
ІІI група тварин характеризувалася підвищеною виживаністю одержаного 
потомства і кількість мертвонароджених кроленят була на рівні 5,9 %, що 
підтверджує добрі материнські якості самиць цієї групи. 

 У дослідних кролиць зафіксовано вищу збереженість приплоду від 
народження до 21 доби (на 3,9 % у зимово-весняний та на 8,5 % у літньо-осінній 
сезони року), за збільшення маси гнізд при народженні та вірогідного 
збільшення в подальші періоди контролювання в 10, 21,30, та 45 діб в обидва 
облікові періоди.  

Натомість за величинами формування середньої живої маси кроленят при 
народженні відзначалася виразна особливість: у самиць контрольної групи в 
межах облікових періодів вони становили 71,6 і 71,7 г та були вищими, 
порівняно з самицями дослідної групи на 6,7 і 1,2 г, що можна пояснити 
збільшенням чисельності молодняку в їх гніздах.  

Заплідненість самиць виявилася досить високою в обидва сезони року, за 
виключенням незначного зниження її величин у кролиць контрольної групи в 
літньо-осінній період, що, на нашу думку, було зумовлено підвищенням 
температури повітря. Використання фітобіотику у період зростання 
температури повітря як у приміщенні, так і зовні дав змогу пом’якшити 
негативний вплив теплового стресу на організм кролематок, що відобразилося 
збільшенням споживання ними корму, підвищенням рухової активності. Проте, 
кролематки контрольної групи в цей період виявилися більш схильними до 
теплового стресу, що узгоджується з відповідними кормовими і поведінковими 
реакціями. 

Висновки:  
1. Одержані результати проведених досліджень дають підставу 

стверджувати, що згодовування фітобіотику (борошно кропиви дводомної) в 
обидва сезони року справляє позитивний вплив на показники відтворювальної 
здатності самиць та продуктивні якості одержаного від них приплоду, 
нівелюючи вплив теплового стресу на організм, що відображається 
збільшенням споживання ними корму, підвищенням рухової активності.  

2. З’ясовано, що плодючість самиць коливалася від 3 до 10 кроленят у 
гнізді. При тому що плодючість самиць контрольної групи у зимово-весняний 
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та літньо-осінній сезони року становила відповідно 6,75 і 5,67 голів, а ровесниць 
дослідної групи – 8,50 і 7,50 голів кроленят у гнізді. 

3. Встановлено, що згодовування фітобіотику кролицям дослідної групи 
сприяло вищій збереженості приплоду від народження до 21 доби (на 3,9 % у 
зимово-весняний та на 8,5 % у літньо-осінній сезони року), порівняно з 
ровесницями контрольної групи.  

4. Встановлено, що згодовування  фітобіотику кролицям дослідної групи 
сприяло вищій молочності на 1023,5г за вірогідної різниці. 

 
 

29.01.01.05.Пк «Новітні технологічні рішення управління живленням 
високопродуктивних корів в умовах зміни клімату» 

Етап 2024 року – виявити детермінанти формування 
продуктивності маточного поголів’я кролів за використання фітодобавок. 

Керівник – Золотарьов А.П., к. с.-г. н., старший дослідник. 
Кошторисна вартість завдання 430,8 тис. грн, фактичний обсяг 

фінансування – 430,8 тис. грн. 
Актуальність досліджень – особливо значущою проблемою комфорту 

худоби є значне підвищення температури оточуючого середовища у літню пору 
року, що зумовлює виникнення у тварин теплового стресу.  

Відповідно до більшості останніх наукових досліджень термонейтральна 
для великої рогатої худоби зона знаходиться в межах +5…+20-25°C. 
Встановлено, що за підвищення температури навколишнього середовища вище 
+21°С надої поступово, а вище +29°С – різко знижуються. Найбільш 
уразливими до теплового стресу є високопродуктивні молочні корови. У таких 
тварин тепловий стрес може наставати вже за температури повітря +20 °С. 
Зниження надоїв відбувається прямо пропорційно зростанню температури. Це, 
на тлі порушення технологічних процесів приготування корму (структура 
кормосуміші, її поживність, вологість, якість змішування), ритмічності його 
згодовування в умовах температурного навантаження тварин, призводить до 
значних втрат поживних речовин кормів, зниження продуктивності і обміну 
речовин, передчасного вибракування корів. Ці питання вимагають детального 
вивчення, адже їх реалізація за інших рівних умов прогресивної технології 
виробництва молока дає змогу отримати високу молочну продуктивність від 
кожної корови. Наразі існує необхідність доповнити підходи щодо організації 
процесу годівлі високопродуктивних тварин з урахуванням змін клімату, що і 
стало метою наших досліджень. Одним з напрямків вирішення цієї проблеми є 
зміна підходів до виготовлення повноцінної кормосуміші та режиму її 
роздавання у літній період року.  
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Мета роботи – обґрунтувати новітні технологічні рішення управління 
живленням високопродуктивних корів в умовах зміни клімату. 

Методи проведення досліджень – загальноприйняті методики 
бібліографічних, зоотехнічних, біометричних та лабораторних досліджень. 

Результати – визначено структуру кормосуміші, виготовленої згідно 
рекомендацій виробників спеціалізованого обладнання, за розміром часток,. 
Встановлено, що за рекомендованої виробниками схеми закладки кормів до 
бункеру кормозмішувача, кількість частини кормів у піддоні Пенсільванського 
сита після просіювання середньої проби масою 1080±36 г у середньому становила 
220±9 г, що дорівнює 20,4%. 

За результатами попередніх досліджень запропоновано нова схема порядку 
завантаження кормів до обладнання. Дослідження корму за розміром часток 
показало, що використання запропонованого технологічного прийому призвело 
до зміни розподілення структури кормосуміші у бік оптимального 
рекомендованого співвідношення. Встановлено, що використання розробленої 
схеми, сприяє зменшенню середньої кількості концентрованих кормів у піддоні 
Пенсільванського сита після просіювання середньої проби масою 1059±27 г у 
середньому становила 189±4 г, або 17,8%. Тобто, частка концентрованих кормів, 
що залишилися на ситах з об’ємистими кормами, збільшилася на 13,86 %.  

Використання запропонованої схеми, за рахунок покращення якості 
перемішування об’ємистих і концентрованих кормів у складі кормосуміші, 
сприяло підвищенню молочної продуктивності корів на 0,5 кг/голову/добу (з 
35,9±3,4 кг у контрольній групі до 36,4±2,87 кг у дослідній). 

Проведено дослідження по вивченню впливу температурного фактору на 
організм, кормову поведінку та продуктивність тварин. Встановлено, що 
підвищення температури повітря починаючи з +28°С сприяє тепловому стресу, 
що спричиняє зменшення споживання кормів, та призводить до падіння рівня 
надоїв. В період пікового теплового навантаження на високопродуктивних 
тварин (+32°С та вище), організм реагував підвищенням частоти дихання до 70 
рухів, що більше ніж фізіологічна норма за нормальної температури. Також цей 
період характеризувався зміною кормової поведінки тварин, корови суттєво 
збільшили об’єм напування, та зменшили споживання корму. 

Дослідження з вивчення ефективності зміни часу та кількості 
кормосуміші проводили у найбільш спекотний період – у липні-серпні, на 
коровах першої третини лактації методом груп-періодів. У контрольний період 
роздавання кормосуміші відбувалось рівними частинами за режимом, 
встановленим у господарстві: перша – о 7.00-8.00 ранку, друга о 13.00-14.00 дня, 
остання – 19.00.-20.00. Дослідний період від контрольного відрізнявся тим, що 
більшість корму подавалась у більш прохолодний час доби – о 5.00-6.00, 13.00-



 

 

13 

14.00 та 21.00-22.00, з акцентом по їх кількості на ранковий та вечірній час у 
співвідношенні 40:20:40. 

У результаті проведених досліджень встановлено, що зміна режиму 
годування та кількості корму в дослідний період привела до збільшення 
споживання корму. Так, у цей період спостерігалось зменшення залишків на 
кормовому столі у середньому з 3,37 кг до 2,13 кг на голову, або на 3,27 % від 
кількості корму в раціоні. Водночас відмічено зростання рівня надоїв з 28,9 кг 
до 30,1 кг на голову на добу у дослідний період, що більше на 4,1 % порівняно 
з контролем. 

Висновки:  
1. Використання розробленої схеми закладки кормів дозволяє більш якісно 

розподілити концентровані корми по всьому об’єму кормосуміші, завдяки чому 
середня кількість концентрованих кормів у піддоні Пенсільванського сита 
зменшилась на 13,86 %. 

2. Встановлено, що під впливом теплового навантаження, час зміни 
режиму годування корів та кількості корму в дослідний період, привело до 
збільшення споживання корму на 3,27 % корму в раціоні та зростання рівня 
надоїв на 4,1 %. 

 
 
 

 

 
Підпрограма 2 «Розроблення і вдосконалення виробничих промислових 
технологій в напрямі підвищення якості та безпечності продукції 
тваринництва з використанням поновлюваних джерел енергії» 
 

 

Головна організація – Інститут тваринництва НААН. 
Керівник підпрограми: Михальченко С. А., доктор 

сільськогосподарських наук, професор. 
У виконанні підпрограми брали участь дві науково-дослідні установи: 

Інститут тваринництва НААН, Інститут тваринництва степових районів імені 
М. Ф. Іванова ,,Асканія-Нова” – Національний науковий селекційно-
генетичний центр з вівчарства. Загалом виконувалося 7 завдань: 3 
фундаментальних 3 прикладних та 1 прикладне короткотермінове. 

Кошторисна вартість підпрограми у 2024 році становила 5029,0 тис. грн, 
у т. ч. на фундаментальні дослідження – 2609,0 тис. грн, прикладні – 2420,0 
тис. грн.  

Фактичний обсяг фінансування у 2024 році становив 5029,0 тис. грн, у 
т. ч. на фундаментальні дослідження – 2609,0 тис. грн, прикладні – 2420,0 
тис. грн. 
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ІНСТИТУТ ТВАРИННИЦТВА НААН (ІТ НААН) 
 

 

29.02.01.01.Ф «Дослідити закономірності формування продуктивних ознак 
у телиць та нетелей та їх зв’язок з продуктивним довголіттям корів 
молочних порід  під впливом паратипових факторів» 

Етап 2024 року – оцінити основні показники відтворювальної 
здатності корів первісток. 

Керівник – Антоненко С. Ф., д. с.-г. н., с. н. с. 
Кошторисна вартість завдання 859,0 тис. грн., фактичний обсяг 

фінансування – 859,0 тис. грн. 
Актуальність досліджень – закордонні дослідники вказують на 

негативний вплив високої продуктивності корів на їх відтворну функцію, про 
що свідчить: подовження термінів інволюції матки, вираженої під час прояву 
першої охоти, високий показник сервіс-періоду і низький вихід телят. 
Вітчизняні вчені також відмічають загалом погіршення відтворювальної 
здатності корів з підвищенням їх молочної продуктивності.  

На молочних фермах слід враховувати кліматичні умови при виборі 
стратегії розведення і заплідненні корів. Надмірна температура та вологість 
навколишнього середовища можуть погіршити продуктивність та 
запліднюваність дійних корів. Сезонний вплив на невдале штучне осіменіння в 
основному пов'язаний із поживністю раціонів дійних корів у холодну пору року 
та спеку в жарку пору року.  

Мета роботи – оцінити основні показники відтворювальної здатності 
корів-первісток залежно від паратипових факторів. 

Методи проведення досліджень – зоотехнічні, економіко-математичні, 
статистичні, багатокритеріальний аналіз. 

Результати – дослідження проводились за даними первинного обліку 
первісток, що утримувались безприв’язно у ДП ДГ «Кутузівка», прив’язно у ДП 
ДГ «Гонтарівка» та ПП «Агропргрес», що розташовані у Харківській області, а 
також у ДП ДГ ім. Декабристів Полтавської області. 

За результатами аналізу даних ДП ДГ «Гонтарівка» визначено, що телиці, 
які були запліднені у віці старше 19 місяців, мали більшу живу масу при 
запліднені на 27-63 кг, добовий надій у перший місяць лактації на 0,4-2,0 кг, у 
другий місяць лактації 1,6-2,4 кг і надій за 305 діб лактації на 74-348 кг, ніж 
телиці, запліднені у віці до 15,9 місяців та 16 до 18,9 місяців. 

Найкращу запліднюваність первісток встановлено у ДП ДГ «Кутузівка» 
за безприв’язного утримання. Вона була на 11 % вища, ніж у ПП «Агропрогрес», 
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та на 7 % більша ніж у ДП ДГ ім. Декабристів, що, на наш погляд, пояснюється 
використанням на фермі дослідного господарства «Кутузівка» автоматичної 
системи визначення статевої охоти, яка дозволяє точно встановлювати час 
проведення штучного осіменіння корів. 

Частка плідних осіменінь первісток ПП «Агропргресс» взимку була на 
13% меншою ніж влітку. Аналогічно змінювалась запліднюваність тварин і у 
ДП ДГ ім. Декабристів, але різниця була меншою і складала лише 8 %. За 
первістками ДП ДГ «Кутузівка» характер змін результативності осіменінь був 
іншим. Кращу заплідненість отримано восени та взимку. Вона була на 3-8 % 
вище ніж навесні та влітку.  

Відмінності між мінімальними і максимальними показниками 
запліднюваності корів першого отелення за різних температур повітря складали 
у ПП «Агропрогрес» – 24 %, у ДП ДГ ім. Декабристів – 20 %, а у ДП ДГ 
«Кутузівка» 10 %. У перших двох господарствах найнижча запліднюваність 
тварин була при температурах менше -10 0С і спостерігалась тенденція її 
збільшення із підвищенням температури повітря більше 20 0С. У дослідному 
господарстві «Кутузівка» навпаки при температурі менше +10 оС частка плідних 
осіменінь була на 4-10 % більшою ніж при більш високих температурах повітря.  

Встановлено, що к період до 90 днів після першого отелення у корів всіх 
господарств був найменший відсоток запліднюваності. Частка запліднених 
тварин у цей період була меншою на 9 % у ПП «Агропрогрес», на 8 % у ДП ДГ 
ім. Декабристів та на 4 % у ДП ДГ «Кутузівка», ніж в період середини лактації 
(91-180 діб) (р<0,001). У наступні періоди лактації запліднюваність первісток 
значно не змінювалась. Сила впливу цього чинника на запліднюваність тварин 
складала 0,7 % у ПП «Агропрогрес», 1,2 % у ДП ДГ ім. Декабристів та 0,3 % у 
ДП ДГ «Кутузівка» (р<0,01).  

Встановлено вірогідний вплив величини добового надою первісток при 
штучному осіменінні на їх запліднюваність у ПП "Агропрогрес" – 0,7 % (p<0,01) 
та ДП ДГ ім. Декабристів – 0,8 % (p< 0,05). Впливу цього показника на 
ефективність штучного осіменіння тварин у ДП ДГ "Кутузівка" не встановлено. 
У перших двох піддослідних господарствах спостерігалась тенденція зниження 
запліднюваності корів у період високої молочної продуктивності. Тварини ПП 
"Агропрогрес" з добовим надоєм більше 30 кг молока запліднювались гірше на 
4-11 %, ніж із нижчим надоєм. Корови ДП ДГ ім. Декабристів з добовим надоєм 
більш 40 кг також мали на 13-18 % менший відсоток плідних осіменінь, ніж 
тварини з меншою продуктивністю. 

Головним чинником пов’язаним із ефективністю осіменіння є стадія 
лактації. Цей чинник пов'язаний із номером штучного осіменіння та з добовою 
продуктивністю первісток. Коефіцієнти кореляції у господарствах дорівнювали 
+0,545…+0,723 та +156…+383, відповідно. Низька запліднюваність у перші 90 



 

 

16 

діб лактації перш за все обумовлена високою молочною домінантою, можливо 
негативним енергетичним балансом у цей період лактації. 

Встановлено, що групи тварин із різним приростом живої маси після 
першого запліднення мали вірогідні відмінності в кількості мертвонароджених 
телят 0,6-2,9% (P<0,05) та у тривалості сервіс-періоду – 9-26 діб (P<0,001). Сила 
впливу інтенсивності росту на ці показники відтворювальної здатності була на 
рівні 1,1 %. 

Висновки: 
1. Встановлено вплив технології утримання на показники 

запліднюваності первісток при штучному осіменінні.  
2. Сезон року та параметри зовнішнього середовища за різних систем 

утримання впливали на ефективність осіменіння по різному.  
3. Для підвищення запліднюваності тварин на першій стадії лактації 

важливо своєчасно проводити ефективні заходи для відновлення функції 
відтворення та забезпечувати їх збалансованими раціонами годівлі. 

 
 

29.02.01.02.Ф «Встановити онтогенетичні особливості та закономірності 
формування продуктивного потенціалу овець» 

Етап 2024 року – дослідити вікову динаміку формування і ступінь 
реалізації продуктивного потенціалу молодняку овець за удосконалення 
системи вирощування в період після відлучення. 

Керівник – Помітун І. А., д. с.-г. н., професор. 
Кошторисна вартість завдання 790,0 тис.грн, фактичний обсяг 

фінансування – 790,0 тис.грн. 
Мета роботи – дослідити вікову динаміку формування і ступінь 

реалізації продуктивного потенціалу у ярок за удосконалення системи їх 
вирощування. 

Методи проведення досліджень – аналітичні, патентні, зоотехнічні, 
проектно-пошукові, клініко-фізіологічні та біометричні. 

Результати – сформовано в форматі Ехсel електронну базу даних оцінки 
1100 голів молодняку овець породи прекос за показниками  живої маси за 
віковими періодами росту з урахуванням інтенсивності їх вирощування.  

У науково–господарському досліді встановлено значну різницю за 
абсолютними показниками живої маси на момент відлучення ярок 
порівнюваних груп, що є закономірним, оскільки середній вік відлучення в III 
групі перевищував I групу в 2,0 раза, а II – в 1,5 раза. Однак, у річному віці 
різниця між цими групами істотно зменшилася відповідно на 9,7 кг або 28,3 % 
(р<0,001) і на 7,0 кг або 18,9 %. При цьому перевага ярок II групи над I групою 
становила лише 2,7 кг або 7,9 % (р<0,001). 
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За відлучення ярок у віці 45 та 60 діб найбільшу живу масу в річному віці 
було зареєстровано у тварини з високою рівномірністю росту і їх перевага щодо 
особин із високою і низькою напругою росту становила відповідно 11,6%  і 28,1 
% та 7,9 %  і 10,9 %. 

Аналізом електронної бази даних було оцінено продуктивність ярок, 
вирощених упродовж трьох різних за рівнем річних витратах кормів років. При 
цьому різниця за живою масою тварин між двома суміжними роками (далі I і II 
роки) становила лише 3,6 %, тоді як в рік із найбільшими витратами (далі III рік) 
вона дорівнювала 16,1–20,3 %. Показники живої маси ярок у групі з високою 
напругою росту в ці роки у віці 90 діб статистично високовірогідно (р<0,001 в 
обох випадках порівняння) виявилися вищими за особин, вирощених за 
найнижчих витрат кормів на 2,7 і 5,5 кг або 17,6 і 35,0 %. У річному віці 
розбіжність між крайніми варіантами збереглася і становила відповідно 11,5 кг 
або 30,5 % (р<0,001), тоді як між суміжними роками вона майже нівелювалася 
(37,7  проти 37,6 кг). Відповідна перевага за рівнем середньодобових приростів 
живої маси у ярок із підвищеним рівнем загальних витрат кормів на 
середньорічну голову від відлучення до річного віку становила 27,8 % (р<0,001) 
і 46,7 % (р<0,001), порівняно з ровесницями двох інших років оцінки.  

У роки з більшими витратами кормів ярки з високою рівномірністю росту 
вірогідно переважали за живою масою в річному віці ровесниць, вирощених за 
найнижчих витрат кормів, на 11,9 і 29,5 % (р<0,001 в обох випадках порівняння).  

Визначено кореляційні залежності між живою масою ярок та величинами 
їх лінійних промірів. Установлено, що жива маса ярок у 90 діб з сильною 
додатною силою корелювала з навскісною довжиною тулуба (r=+0,719); 
висотою в холці, крижах у віці 4 місяці (r=+0,693 і r=+0,692); шириною грудей, 
навкісною довжиною тулуба у 12-місячному віці (r=+0,649 і r=+0,605) та живою 
масою в 180 діб (r=+0,618). 

Встановлено силу впливу системи вирощування на основні показники 
росту ярок. Її величина коливалася від мінімальної для індексу напруги росту 
(ηх2=0,07 %) до максимальної – для середньодобового приросту живої маси від 
моменту відлучення до річного віку (ηх2= 38,4 %). Щодо відносного приросту 
живої маси, живої маси в 90-добовому та річному віці, індексу рівномірності 
росту, то показники сили впливу займали проміжні величини та були 
вірогідними (р<0,001). Сила впливу на основні показники розвитку ярок 
детермінована й роком їх оцінки. На такі ознаки як жива маса в річному віці 
(ηх2=44,1 %, р<0,001) і середньодобовий приріст від відлучення до річного віку 
(ηх2=30,2 %, р<0,001).  

Обґрунтовано вихідні параметри конструктивних елементів 
(регульованого обмежувача) кормового столу для організації годівлі молодняку 
в період після відлучення. 
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Висновки: 
1. За раннього відлучення ярок у віці 45 та 60 діб найбільшу живу масу в 

річному віці мають тварини з високою рівномірністю росту. Їх перевага щодо 
особин із високою і низькою напругою росту становить  відповідно 11,6%  і 28,1 
% та 7,9 %  і 10,9 %. Система вирощування та рік  має різну силу впливу на  
показники живої маси ярок при відлученні,  у річному віці, прирости живої маси, 
індекси напруги і рівномірності росту, що обумовлено різним рівнем річних 
витрат кормів. 

 
 

29.02.01.03.Ф «Встановити закономірності формування 
енергоефективності технологічних процесів виробництва якісної 
продукції тваринництва в умовах змін клімату» 

Етап 2024 року – обґрунтувати і з’ясувати особливості формування 
системи параметрів і нормативів технологічних та технічних рішень при 
створенні підприємств великої виробничої потужності на основі 
визначених чинників впливу кліматичних змін для моделювання і 
оптимізації енергоефективності виробництва продукції тваринництва з 
дотриманням регламентованої якості продукції. 

Керівник – Марченко В. А., к. е. н., с. н. с. 
Кошторисна вартість завдання 960,0 тис. грн, фактичний обсяг 

фінансування – 960,0 тис. грн. 
Актуальність досліджень – попередні дослідження технологій 

виробництва молока для малих (з поголів’ям 20-150 корів) і середніх (350-450 
корів) господарств дозволили обґрунтувати системний підхід на основі якого в 
середовищі MS Excel було створено алгоритм розрахунку основних елементів 
енерговитрат ресурсів таких підприємств. Втілення маржинальної оцінки різних 
варіантів за видами енерговитрат у межах встановлених техніко-виробничих 
параметрів дозволило кількісно оцінити коефіцієнти енергетичної ефективності 
продукції, придатної для харчування і коефіцієнти енергетичної ефективності 
загальної продукції для продуктивності корів від 7000 кг до 9000 кг у межах 
кожного типорозміру з урахуванням якісної характеристики – жиру молока. За 
основу прийняті пілотні проєкти підприємств, що розроблені на основі 
обгрунтованих організаційно-виробничих параметрів за умов фіксовано високої 
(8000 кг молока на корову в рік) продуктивності. Слід зазначити, що в умовах 
воєнного стану і погіршення багатьох соціальних умов сільських територій на 
тлі фактичних змін кліматичного впливу оцінка ефективності технологічних 
рішень з економічної точки зору стає обмеженою оскільки вона не враховує 
складову енергоефективності виробництва і особливо з урахуванням якості 
сировини або готової продукції. 



 

 

19 

Мета роботи – обґрунтувати особливості формування системи 
параметрів і нормативів технологічних та технічних рішень при створенні 
підприємств великої виробничої потужності. 

Методи проведення досліджень – статистико-економічний – для 
опрацювання статистичних та фактичних даних; монографічний – для 
детального вивчення окремих елементів досліджуваного явища на прикладі 
конкретних об’єктів; розрахунковий – для розробки та визначення параметрів, 
маржинального аналізу – для встановлення закономірностей подальшого 
удосконалення або принципів побудови базових технологічних процесів при 
виробництві продукції скотарства. 

Результати – проведено моніторинг і систематизацію технологічних та 
технічних рішень підприємств великої виробничої потужності. Визначена 
методом групувань продуктивність корів за типами підприємств дозволила 
встановити орієнтовні обсяги виробництва молока у градації різних 
типорозмірів, а узагальнення даних статистичної звітності за останні три роки 
показало, що за чисельністю поголів’я корів і виробництвом молока 
великотоварні підприємства за умови їх частки від загальної кількості лише 
14,9% мають потенціал поголів’я корів на рівні 212,7 тис голів, що становить 
53,9 % до їх загальної чисельності 394,2 тис. гол., а виробництва молока – на 
рівні 1496 тис. т або 57,4 %. 

Установлено, що в господарствах, які було включено до моніторингу 
розроблення програми технологічного переоснащення галузі молочного 
скотарства державних підприємств дослідних господарств мережі НААН, 
молочна продуктивність корів значною мірою залежить від системи утримання 
корів та пов’язаних із нею особливостей технології. Частка поголів’я корів, які 
утримувалися за прогресивної технології безприв’язного утримання з 
використанням боксів та на глибокій підстилці склала 22 %, а решта поголів’я 
утримується на прив’язі. Серед великотоварних підприємств розподіл корів за 
системами утримання з інноваційними елементами технологічних рішень 
мають нові або реконструйовані під безприв’язне утримання приміщення 
(боксова, глибока підстилка) ця частка підвищується до 28–30 %. 
Продуктивність знаходиться в межах від 4852 кг до 7962 кг (у моменті є і більше 
– 8100-8700 кг). 

За узагальненими даними відмічається перевага за продуктивністю корів 
у разі застосування системи безприв’язного утримання і доїння в доїльному залі 
– до 1,2–1,4 рази). За умов використання послуг фид-центру (приклад 
підприємств «Астарта») і годівлі за сучасними вимогами балансування 
кормосуміші (відповідно до продуктивності корів), річні надої 
різнопродуктивних технологічних груп знаходиться на рівні не менше ніж 
7000 кг на корову з інтервалом річної продуктивності не менше 1000 кг. 
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Впливовим фактором на продуктивність корів і при її зростанні є проблема з 
відтворенням за будь-якої технології про що вказує значна варіабельність 
виходу телят на 100 корів – від 51 до 97%. 

Окремим моментом розглянуто логістичну складову технологічного 
процесу, яка в умовах великотоварного підприємства потребує додаткової уваги 
і відповідних витрат на своє функціонування. Транспортні витрати зростають 
пропорційно віддаленості виробничих об’єктів один від одного. Водночас, така 
структурна одиниця має усі переваги в межах плеча доставки кормів (не більше 
70 км) за рахунок забезпечення більш якісної годівлі тварин. 

З урахуванням високої варіабельності показників продуктивності корів в 
першому наближенні до системи параметрів і нормативів технологічних та 
технічних рішень обрано три варіанти типорозміру – 600; 800 і 1000 корів при 
повному обороті стада і рівномірному виробництві товарної продукції. Річна 
продуктивність на рівні 8000-9000 кг молока на голову. Товарність молока 94 %.  

Структура стада - корови – 31,3-33,8 %; нетелі – 5,9-6,1 %; телиці старше 
року – 13,8-17,7 %; телиці до року – 17,6-18,1 %; бугайці старше року – 9,7–
9,9 %, бугайці до року – 17,8–18,1 %. Бракування і заміна основного стада – 20-
25 % (власне вирощування ремонтних телиць), повний оборот стада. Спосіб 
утримання худоби – безприв’язний, з використанням солом’яної підстилки. 
Передбачається вирощування та відгодівля бугайців у господарстві до живої 
маси 430-450 кг (900 г середньодобового приросту). Вік першого осіменіння 
телиць живою масою 1 голови 380-400 кг у 15-16 місяців. Середньодобові 
прирости телиць до року на рівні 760 г, старше року – 800 г. Відхід молодняку 
– 4-6 %.  

В розрахунках ураховується продукція в живій масі від вибракуваної та 
худоби на відгодівлі відповідно до структури і обороту стада. 
Кормозабезпечення поголів’я стада ВРХ ґрунтується на системі однотипної 
годівлі кормосумішками з урахуванням урожайності зернофуражних і кормових 
культур. 

Розроблені імітаційні моделі варіантів технологій дозволили в межах 
параметрів технологічних рішень оцінити енергоефективність виробництва 
продукції скотарства регламентованої якості в умовах підприємств великої 
виробничої потужності. Варіанти розрахунків у межах параметрів 
продуктивності (7000-9000 кг на корову) приведені для підприємств з 
чисельністю поголів’я великої рогатої худоби 1700-3200 голів. Визначені річні 
загальні затрати сукупної енергії та їх структура при виробництві продукції 
(молоко, приріст, жива маса) у межах типорозмірів 600, 800 та 1000 корів. 

Установлено, що енерговміст продукції, виробленої у межах 
обґрунтованих технологічних параметрів і безпосередньо придатної для 
вживання при зростанні продуктивності з 7000 кг до 9000 кг збільшується від 
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14921 ГДж до 18602 ГДж для 600 корів і з 24868 ГДж до 31003 ГДж для 1000 
корів або на 24,7 %. Найбільшу частку в структурі енерговмісту продукції, 
придатної для харчування займає енерговміст виробленого молока 86,4–89,1 % 
відповідно до продуктивності, що і є визначальним чинником, як коефіцієнту 
енергетичної ефективності продукції, придатної для харчування, так і загальної 
продукції. 

Коефіцієнт енергетичної ефективності продукції, придатної для 
харчування покращується з 5,60-6,27 % (600 корів) при збільшенні чисельності 
корів до 5,66–6,33 % (1000 корів). Коефіцієнт енергетичної ефективності 
загальної продукції відповідно типорозміру і рівню продуктивності корів 
зростає з 25,9 %–26,8 % до 26,2–27,0 % 

За допомогою створеного в середовищі MS Excel алгоритму розрахунку, 
який ураховує комплекс вихідних особливостей техніко-економічного 
обґрунтування підприємства великої виробничої потужності (оборот і 
структура стада, продуктивність за статевовіковими групами, витрати за 
структурою кормових, матеріальних  та інших видів ресурсів і інш.), проведено 
маржинальний аналіз за видами енерговитрат у межах встановлених різних 
варіантів техніко-виробничих параметрів і визначити залежності змін 
енергоефективності виробництва продукції, з урахуванням енерговмісту молока 
і його першочергової якісної характеристики – жиру (вміст 3,8 –4,1% відповідає 
регламентованій якості натурального молока). 

Для цього, з інтервалом зростання вмісту жиру молока на 0,1 % для рівнів 
продуктивності корів у межах 7000-9000 кг/гол. визначені енерговміст 
продукції та установлені закономірності змін коефіцієнтів енергетичної 
ефективності основної частини та загальної продукції. Доведено, що обидва 
коефіцієнти покращуються на 0,06-0,07 %.  

Висновки:  
1. За використання моніторингу і аналізу технологічних та технічних 

рішень підприємств великої виробничої потужності, які показали кращі 
результати за молочною продуктивністю в умовах різних технологій утримання, 
систем доїння, годівлі корів, інтенсивності вирощування молодняку було 
обґрунтано вихідні параметри і нормативи технологічних рішень.  

2. Створено імітаційні моделі, в межах параметрів яких обґрунтовані 
залежності формування енерговитрат за основними елементами системи 
взаємозв’язків виробництва продукції скотарства. Оперативне моделювання як 
окремих елементів, так усієї технології, дозволило оцінити не тільки кількісну 
енергетичну складову відповідно кожного виду ресурсів, але й відповідно їх 
наявності формувати найбільш раціональний за енергоефективністю 
технологічний процес виробництва продукції скотарства чи удосконалювати 
його. 
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3. За результатами аналізу установлено, що підвищення продуктивності 
корів вимагає додаткових енергетичних затрат у кількості 11,5–11,6 % до 
базового рівня незалежно від типорозміру, що в розрахунку на 1кг доданого 
молока відповідає близько 0,026 ГДж сукупної енергії. 
 
 
29.02.01.04.П «Дослідити зв’язок паратипових факторів з особливостями 
технологічного забезпечення при виробництві продукції скотарства» 

Етап 2024 року – з’ясувати закономірності та особливості впливу 
годівлі на ефективність ресурсозберігаючих технологій виробництва 
продукції, застосування багатокритеріального аналізу. 

Керівник – Піскун В. І., д. с.-г. н., професор. 
Кошторисна вартість завдання 570,0 тис. грн, фактичний обсяг 

фінансування – 570,0 тис. грн. 
Актуальність досліджень – в умовах економічної нестабільності, 

підвищення цін на енергоресурси до світового рівня суттєво зростає питома 
частка енерговитрат в структурі собівартості виробництва 
сільськогосподарської продукції, зокрема молока. Високий рівень витрат 
енергоресурсів вітчизняними товаровиробниками за виробництва молока не дає 
змогу забезпечити належний рівень його конкурентоспроможності на 
внутрішньому та зовнішньому ринках. Раціоналізація енерговикористання 
обумовлює необхідність обґрунтування енергоощадного варіанту розвитку 
молочного скотарства, посилення стимулювання економії енерговитрат, 
застосування енергоефективних машин і технологій. Оскільки в основі 
досягнення економії енерговитрат на виробництво молока є енерго- та 
ресурсозберігаючі технології, то у запланованих дослідженнях планується 
провести їх порівняльну кількісну оцінку за урахування впливу паратипових 
чинників. На основі комплексної оцінки паратипових чинників із застосуванням 
багатокритеріального аналізу буде з’ясовано закономірності та особливості їх 
впливу на енергоефективність виробництва молока. 

Мета роботи – визначити енергоефективність використання 
електроенергії та паливо-мастильних матеріалів у технологічному процесі 
виробництва молока за впливу паратипових чинників.  

Методи проведення досліджень – зоотехнічні, абстрактно-логічний, 
варіаційної статистики, статистично-економічний. 

Результати – отримано вихідні данні  для визначення 
енергоефективності використання електроенергії та паливо-мастильних 
матеріалів у технологічному процесі виробництва молока за впливу 
паратипових чинників. 
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Дослідження показали, що в ДП ДГ «Гонтарівка » при прив’язному 
утриманні корів витрати електроенергії на оду голову склали 3,23 кВт/год на 
добу, паливно-мастильних матеріалів - 0,794 літри; на 1кг середньодобового 
надою молока базисної жирності  - 0,12 кВт/год. та 0,026 літри. В той же час в 
ДП ДГ ім. Декабристів при прив’язному утриманні витрати на оду корову 
склали 4,27 кВт/год на добу, паливно-мастильних матеріалів - 0,693 літри; на 
1кг середньодобового надою молока базисної жирності - 0,22 кВт/год та 0,032 
літри. В ДП ДГ «Шевченківське » при прив’язному утриманні витрати на оду 
корову склали 3,85 кВт/год на добу та 0,412 літри; на 1кг середньодобового 
надою молока базисної жирності  - 0,16 кВт/год та 0,014літри.  

В ДП ДГ «Іванівка » при прив’язному утриманні витрати на оду корову 
склали 4,31 кВт/год на добу та 0,687 літри; на 1кг середньодобового надою 
молока базисної жирності  - 0,33 кВт/год та 0,054 літри. В ДП ДГ «Асканійське 
» при прив’язному утриманні витрати на оду корову склали 3,63 кВт/год на добу 
та 0,978 літри паливно-мастильних матеріалів; на 1кг середньодобового надою 
молока базисної жирності 0,11 кВт/год. та 0,038 літри.  В ТОВ «Печенізьке » 
при прив’язному утриманні витрати на оду корову склали 3,17 кВт/год на добу, 
а витрати паливно-мастильних матеріалів - 0,697 літри а на 1кг 
середньодобового надою молока базисної жирності  - 0,14 кВт/год а витрати 
паливно-мастильних матеріалів - 0,032 літри. 

Висновок: 
1. На основі отриманих вихідних даних визначено енергоефективність 

використання електроенергії та паливо-мастильних матеріалів у 
технологічному процесі виробництва молока за різних технологій утримання та 
впливу паратипових чинників. 

 
 

29.02.01.05.П «Дослідити закономірності формування продуктивності та 
якості молока у корів з різними генотипами капа-казеїну за впливу 
паратипових чинників» 

Етап 2024 року – дослідити особливості формування молочної 
продуктивності та якості молока корів з різними генотипами за локусом 
капа-казеїну за впливу сезону року. 

Керівник – Єлецька Т.О., к.б.н., ст. дослідник. 
Кошторисна вартість завдання 470,0 тис. грн, фактичний обсяг 

фінансування – 470,0 тис. грн. 
Актуальність досліджень – проблема покращення якості молока займає 

чільне місце в системі раціонального його виробництва і використання. 
Зважаючи на це, в останній час зроблено важливий прогностичний крок у 
поглибленні досліджень його білкового складу, зокрема казеїну, вміст якого 
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значною мірою зумовлюється сезоном року. Водночас, локус капа-казеїну тісно 
пов’язаний й з молочною продуктивністю корів. Проте, неоднозначність 
поглядів щодо визначення, який з генотипів АА, АВ чи ВВ найкращий для 
одержання високих надоїв молока, залишається й дотепер дискусійним. 
Особливо це стосується новостворених вітчизняних порід великої рогатої 
худоби, розведення яких в сучасних кліматичних умовах, зокрема глобального 
потепління, піддається суттєвому впливу паратипових чинників, у т.ч. і сезону 
року. Однією з таких порід є українська чорно-ряба молочна. Тому 
упровадження результатів проведеної роботи в практику господарств з 
виробництва молока забезпечить удосконалення наявних стад цієї породи в 
напрямі підвищення продуктивності, поліпшення технологічних ознак молока 
та консолідації кращих спадкових якостей за білковомолочністю.  

Мета роботи – дослідити закономірності формування продуктивності та 
якості молока корів різних генотипів капа-казеїну за впливу сезону року. 

Методи проведення досліджень – комплекс загальноприйнятих методів 
патентного пошуку, бібліографічних, зоотехнічних, біометричних методів та 
графічної інтерпретації результатів. 

Результати – досліджено біологічні зразки волосяних цибулин, 
відібраних від корів за трьома генотипами капа-казеїну - АА (63,1 %), АВ (31,6 
%) і ВВ (5,3 %). Із 76 голів дослідних тварин  частота генотипів АА, АВ та  ВВ 
становила 48, 24 та 4 голови. Створено електронну базу даних показників 
лактаційної діяльності та параметрів якості молока корів з різними генотипами 
за локусом капа-казеїну за сезоном року. Оцінено молочну продуктивність корів 
різних генотипів та визначено хімічний склад молока корів з різними 
генотипами капа-казеїну. Установлено, що у весняний сезон досліджень у 
молоці корів із генотипом ВВ містилося більше масових часток білка на 0,39 і 
0,43 %, лактози – на 0,26 і 0,15 %, (р<0,01) відповідно проти особин із 
генотипами АА та АВ, жиру – на 0,07 % щодо особин із генотипами АА, але – 
на 0,12 % менше, ніж у тварин із генотипом АВ. У літній сезон молоко корів із 
генотипом ВВ містило більшу масову частку білка на 0,34 і 0,26 %, порівняно з 
тваринами з генотипом АА та АВ. За вмістом масової частки лактози ці тварини 
займали проміжне місце між коровами з генотипом АА та АВ, але за масовою 
часткою жиру поступались їм на 0,1 і 0,03 %. Восени молоко корів із генотипом 
ВВ характеризувалося більшими масовими частками білка на 0,78 і 0,66 % 
(р<0,05), жиру – на 0,2 і 0,05 %, лактози – на 0,07 і 0,06 % щодо тварин решти 
генотипів.  За масовими частками білку, жиру та лактози взимку молоко корів 
генотипу ВВ мало найвищі значення (3,33; 4,22 та 5,26 %). Показники якості 
молока були нижчі як для корів з генотипами АВ (на 0,13; 0,21 і 0,13 % (р<0,01), 
так і з генотипом  АА – на 0,10 (на рівні тенденції); 0,51 і 0,37 % (р<0,01).  
Міжгрупові відмінності за кількістю інших складових у молоці виявилися 
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неістотними і за статистичного опрацювання результатів невірогідними. Отже, 
молоко корів із генотипом ВВ має вищу якість, яка зумовлює кращу його 
поживну цінність. Найвищий рівень молочної продуктивності дослідних тварин 
у весняний сезон року властивий коровам із генотипом АА (802,6 кг), близькими 
до них були тварини з генотипом АВ (786,4 кг), тоді як мінімальні надої 
притаманні особинам із генотипом ВВ (717,3 кг), що, ймовірно, зумовлено 
незначною чисельністю вибірки цього генотипу. Від корів із генотипом АА 
одержано молока на 2,1 % більше, ніж від корів із генотипом АВ, у той же час 
як відмінність між ними і коровами з генотипом ВВ була помітно більшою на 
11,9 % (р<0,05). У корів із генотипом ВВ молочна продуктивність була нижчою 
не лише до тварин із генотипом АА, але й порівняно з особинами генотипу АВ 
на 8,8 %, без статистично вірогідної різниці між ними. Зміни рівня молочної 
продуктивності корів влітку аналогічні весняним: від тварин із генотипом АА 
одержано молока більше на 1,8 і 8,0 % (р<0,05), ніж від корів із генотипом АВ і 
ВВ. В осінній період спостерігалося зниження лактаційної діяльності тварин 
усіх груп, однак найбільший рівень молочної продуктивності виявлено у корів 
генотипу АВ (435,7 кг), мінімальні надої властиві особинам із генотипом ВВ 
(403,7 кг) та близькими до перших були тварини з генотипом АА (425,2 кг), без 
статистично вірогідної різниці за цим показником між генотипами. В зимовий 
період найбільші надої були у тварин АА генотипу (614,4 кг): на 12,6 та   4,0 % 
у порівнянні з коровами АВ і ВВ генотипу.  

Висновки: 
1. Установлено особливості формування молочної продуктивності та 

якості молока корів з різними генотипами за локусом капа-казеїну за впливу 
сезону року. 

2. За результатами ПЛР-тестування доведено, що локус капа-казеїну в 
дослідній популяції корів представлений трьома генотипами капа-казеїну - АА    
(63,1 %), АВ (31,6 %) і ВВ (5,3 %).  

3. Установлено, що використання корів із генотипом АА позначилося 
зростанням надоїв молока на 7,3 і 3,8 % проти тварин із генотипами ВВ і АВ, і 
така залежність зберігається упродовж року, хоча навесні абсолютні величини 
відповідного показника у них були вищими – на 11,9 і 2,1 %, влітку – на 8,0 і 1,8 
%, взимку – на 4,0 і 12,6 %, а восени – на 5,1 % проти корів із генотипом ВВ та 
незначно відрізняються від тварин із генотипом АВ.  

4. Визначено, що у середньому за період лактації молоко кращої якості, з 
підвищеними на 0,49 і 0,19 % та на 0,03 і 0,18 % масовими частками білка та 
жиру продукували корови з генотипами ВВ і АВ, порівняно з генотипом АА. 
Тоді як найбільшою на 0,76 та 0,13 % масовою часткою білку характеризувалося 
молоко корів генотипу ВВ і АВ в осінній період за зростання масової частки 
жиру відповідно на 0,30 і 0,51 % взимку, проти генотипу АА. 
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Інститут тваринництва степових районів ім. М. Ф. Іванова «Асканія-

Нова» – Національний науковий селекційно-генетичних центр з 
вівчарства (ІТ СР «Асканія-Нова») 

 
 

29.02.01.06.П «Розробити технологічний спосіб вирощування резистентних 
ягнят, з використанням пробіотичних засобів вітчизняного виробництва» 

Етап 2024 року – дослідити ефективність використання помісного 
молодняку овець спеціалізованих м’ясних порід для виробництва молодої 
баранини при системній експлуатації багаторічного пасовища. 

Керівник – Яковчук В. С., к. с.-г. н., с. н. с. 
Кошторисна вартість завдання 800,0 тис. грн, фактичний обсяг 

фінансування – 800,0 тис. грн. 
Актуальність досліджень – Період підсису є надважливим у 

вирощуванні ягнят. Так, здоров’я молодняку овець з перших тижнів життя є 
запорукою їх високої продуктивності у подальшому існуванні. У цей період 
імунітет ягнят ще не сформований у повну силу і тому вони дуже чутливі до 
впливу небажаних факторів. Однією з основних причин захворювань і загибелі 
ягнят є хвороби шлунково-кишкового тракту. Кишкова мікрофлора є чутливим 
індикатором, що реагує на такі фактори, як зміна годівлі, вакцинація, стрес, 
інфекції, тощо. Все це призводить до зміни бактеріального балансу і різкого 
скорочення кількості біфідобактерій. В останні роки важливе місце у 
тваринництві займає використання біопрепаратів із живих мікробних культур, а 
саме пробіотиків які завдяки своїм властивстям витісняють із шлунково-
кишкового тракту патогенну мікрофлору, виробляють різні антимікробні 
речовини, органічні кислоти, зменшують рН, синтезують велику кількість 
ферментів, покращують амінокислотний та вітамінний склад, сприяючи 
покращенню перетравності кормів та підвищенню продуктивності тварин. 

Мета роботи – розробити технологічний спосіб вирощування 
резистентних ягнят, з використанням пробіотичних засобів вітчизняного 
виробництва. 

Методи проведення досліджень – технологічні, зоотехнічні, біохімічні,  
гематологічні, статистичні. 

Результати – для розробки технологічного способу вирощування 
резистентних ягнят та визначення ефективності використання пробіотичних 
засобів вітчизняного виробництва «Пробіол» та Імунобактерин-D у 
господарствах ФГ «Гуз» Чернівецької області, ФГ «Рясниківське» Рівненської 
та ВКФ «Пілігрим» Хмельницької області було проведено серію наукових 
експериментів. 
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Встановлено, що використання препатату «Пробіол», до складу якого 
входять концентровані, висушені, життєздатні клітини спеціально підібрані 
штами мікроорганізмів Streptococcus faecium, Lactobacillus plantarum і 
Lactobacillus salivarius у дозі 25г/100 кг баранчикам асканійської м'ясо-вовнової 
породи у період підсису позитивно вплинуло на інтенсивність росту баранців 
дослідної групи. Так, при відлученні ягнят у 2,0-місячному віці жива маса ягнят 
контрольної групи становила 16,0±0,08 кг, проти 19,15±0,22 кг у дослідній. 
Середньодобовий приріст при цьому склав у баранчиків контрольної групи 
199,2±1,39 г, тоді як у тварин дослідної групи – 246,9±3,88г, тобто на 25,8 % 
більше при Р>0,999. Економічна ефективність використання пробіотику 
«Пробіол» на ягнятах асканійської м'ясо-вовнової породи склала за період 
підсису – 334 грн на голову. 

Визначено ефективність використання вітчизняного пробіотику 
«Імунобактерин-D» до складу якого входять бактерії роду Bacillus subtilis та 
Bacillus licheniformis у дозі 50г/100 кг на ріст баранчиків породи лакон у період 
підсису. При використанні цього пробіотика, було встановлено зростання 
середньодобових приростів на 16,1 %, підвищення вмісту загального білку на 
15,8 % та зростання рівня глобулінових білків на 35,4 %, що свідчить про високу 
резистентність організму ягнят. Економічна ефективність використання 
пробіотику «Імунобактерин-D» на баранчиках породи лакон, склала за період 
підсису – 247,8 грн на голову. 

Таким чином, у результаті проведених досліджень розроблено 
технологічний спосіб вирощування резистентних ягнят з використанням 
пробіотичних засобів вітчизняного виробництва що базується на: підготовці 
вівцематок до ягніння; проведення родів; післяродової обробки ягнят ін’єкціями 
внутрішньом’язово фероглюкіну з тривітаміном на 2-3-й день після 
народження; підгодівлі з 7-10 дня сіном та концентрованими кормами; 
використанні ягнятам лікувально-профілактичних препаратів «Пробіол» у дозі 
25г/100 кг концкорму та «Імунобактерин-D» у дозі 50г/100 кг концкорму; 
використанні вівцематкам для підвищення молочності впродовж першого 
місяця лактації пробіотику «Пробіол» у дозі 25г/100 кг концкорму; утриманні 
ягнят разом з вівцематками до відлучення у секціях під навісом; вільному 
використанні суміші мікроелементів разом з кухонною  сіллю з годівниць-
солянок; відлученні від вівцематок у 2,0-місячному віці. Розроблений 
технологічний спосіб забезпечує: збереженість ягнят до 95%; формування 
позитивної шлунково-кишкової мікрофлори що дозволяє ефективно 
використовувати кормові засоби; інтенсивність середньодобових приростів у 
період підсису – 246-253 г; живу масу при відлучені у 2,0-міс. віці – 18,6-19,2 
кг. 
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Висновки: 
1. Встановлено, що використання у період підсису пробіотику «Пробіол» 

забезпечило зростання середньодобових приростів у ягнят асканійської м'ясо-
вовнової породи на 25,8 %, а у помісних тварин (дорпер х романівська) на 17,8 
%. 

2. При використанні іншого пробіотику, а саме «Імунобактерин-D» на 
ягнятах молочної породи лакон було встановлено зростання середньодобових 
приростів дослідної групи у порівнянні з контрольною на 16,1 %, підвищення 
вмісту загального білку у сироватці крові на 15,8 % та зростання рівня 
глобулінових білків на 35,4 %.  
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29.02.01.07.Пк «Ідентифікувати сценарії та процедури відновлення 
виробничо-технологічного, агроекологічного та інноваційно-
інвестиційного потенціалу молочного скотарства на деокупованих 
територіях» 

Керівник – Маренич Т.Г., д.е.н., професор 
Кошторисна вартість завдання 580,0 тис. грн, фактичний обсяг 

фінансування 580,0 тис. грн.  
Актуальність досліджень. Україна переживає важкі часи через військові 

дії та окупацію значних територій. Найбільше постраждала 
сільськогосподарська галузь, зокрема молочне скотарство. Під загрозою 
опинилися втрати потенціалу аграрних підприємств та ключових ресурсів для 
їх нормальної роботи. Відновлення діяльності в областях, що були в окупації, є 
надзвичайно важливим для підтримки фінансово-економічної стійкості та 
майбутнього економічного зростання сільськогосподарських товаровиробників 
молочного спрямування. Попри негативні наслідки війни, існують перспективи 
та стратегічні рішення щодо відновлення потенціалу молочної галузі на 
деокупованих територіях. Підгрунтям вирішення цієї проблеми є визначення 
найбільш прийнятного варіанту сценарію розвитку виробничо-технологічних, 
агроекологічних та інноваційно-інвестиційних можливостей підприємств-
виробників молока з обґрунтуванням ефективних процедур відновлення 
економічного потенціалу суб’єктів господарювання у процесі нормалізації 
виробничо-комерційних процесів у молочному скотарстві на деокупованих 
територіях. 
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Мета роботи – визначити сценарії та процедури відновлення й 
ефективної мобілізації виробничо-технологічного, агроекологічного та 
інноваційно-інвестиційного потенціалу підприємств-виробників молока, які 
розташовані на деокупованих територіях. 

Методи проведення досліджень – абстрактно-логічний; монографічний; 
структурно-логічний; економіко-статистичний; порівняльного аналізу; 
теоретичного узагальнення; експертних оцінок.  

Результати. З’ясовано, що аналіз результатів сучасних досліджень 
демонструє досить широкий спектр поглядів на сутність потенціалу 
підприємства та наявність в них теоретично-методологічних протиріч. 
Сукупність виробничо-технологічного, агроекологічного та інноваційно-
інвестиційного потенціалів підприємства в роботі приймається за економічний 
потенціал, метою якого є забезпечення генерування чистого доходу на постійній 
основі. 

Вихідні положення сценаріїв відновлення та розвитку економічного 
потенціалу аграрних підприємств-виробників молока сформовані на основі 
результатів SWOT-аналізу, дослідження соціально-економічного стану аграрної 
галузі, виявлених проблем, а також з урахуванням певних припущень. В основі 
розробки лежать припущення щодо збереження основних тенденцій 
чисельності населення.  

Відновлення та розвиток виробничо-технологічних, агроекологічних та 
інноваційно-інвестиційних можливостей підприємств-виробників молока на 
деокупованих територіях може відбуватися за чотирма ймовірними сценаріями:  

1) песимістичний: згортання виробничої діяльності в молочному 
скотарстві; недосягнення довоєнного рівня виробництва молока, зменшення 
поголів’я корів; відставання рівня розвитку молочної галузі від стандартів ЄС 
через недостатність трудових і фінансових ресурсів, погіршення якості 
утримання тварин та робочих місць; загроза національній продовольчій безпеці; 

2) реалістичний: досягнення довоєнного рівня виробництва молока та 
поголів’я тварин шляхом конвергенції зусиль та відповідних заходів держави, 
регіонів і суб’єктів господарювання з розвитку та відновлення потенціалу 
молочного скотарства з отриманням фінансових коштів від країн-партнерів 
(донорів); забезпечення національної продовольчої безпеки;  

3) оптимістичний: стрімке зростання обсягу виробленої продукції 
високої якості за стандартами ЄС, відновлення поголів’я тварин за умови 
швидкої інтеграції в ЄС шляхом залучення новітніх технологій з Європи як для 
якісної відбудови зруйнованої виробничої інфраструктури, так і для 
модернізації тваринницької галузі та аграрної сфери у цілому на засадах сталого 
розвитку та з урахуванням Європейського зеленого курсу за рахунок належного 
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фінансування з державного бюджету та повноцінної донорської підтримки; 
забезпечення національної та глобальної продовольчої безпеки; 

4) кризовий: суттєве згортання виробничої діяльності в молочному 
скотарстві; перепрофілювання наявних активів; реорганізація; банкрутство; 
ліквідація тваринницької (молочної) галузі або, навіть, підприємства; загроза 
національній продовольчій безпеці. 

Помірна ефективність сценаріїв стратегії розвитку та відновлення 
потенціалу застосовується для відносно уцілілих від суцільного руйнування 
матеріально-технічної бази, замінування, забруднення сільськогосподарських 
земель і благополучних в економічному плані аграрних підприємств, припускає 
збереження основних видів виробництва в рослинництві та тваринництві. 
Основний акцент за цих обставин робиться на проектах, заходах і діях, 
пов’язаних з адаптацією системи управління до змінних умов господарювання 
та раціональним освоєнням внутрішніх і зовнішніх фінансових коштів. Низька 
ефективність сценаріїв пов’язується з необхідністю прийняття непопулярних 
управлінських рішень стосовно напрямків економічної діяльності аграрних 
підприємств, що дозволить спрогнозувати подальшу траєкторію їх 
можливостей залежно від зміни детермінант. 

Висновки: 
1. Побудова сценаріїв відновлення та розвитку економічного потенціалу 

підприємств-виробників молока на деокупованих територіях може стати 
вагомим підґрунтям для прийняття управлінських рішень щодо вибору 
найбільш ефективної загальної стратегії підприємства, напрямів розвитку 
молочного скотарства на рівні регіону, держави. 

2. Впровадження отриманих результатів дасть змогу обрати найбільш 
прийнятний варіант сценарію розвитку виробничо-технологічних, 
агроекологічних та інноваційно-інвестиційних можливостей підприємств-
виробників молока, що забезпечить через адаптацію та мінімізацію загроз 
стабілізацію діяльності, підвищення ефективності та конкурентоспроможності 
товаровиробників. 
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